

# 安庆日报



2023年3月22日 星期三  
癸卯年二月初一 第11251号  
国内统一刊号CN34-0005 邮发代号25-28



今日  
8版

中共安庆市委主管主办

安庆日报社出版

网址: <http://www.aqnews.com.cn>  
电子邮箱: [AQRBS163@163.com](mailto:AQRBS163@163.com)

## 全国8155个传统村落被列入国家级保护名录

### 助力农耕文明遗产保护

新华社北京3月21日电(记者 王优玲)记者21日从住房和城乡建设部了解到,北京市房山区史家营乡柳林水村等1336个村落被列入第六批中国传统村落名录。至此,全国已有8155个传统村落列入国家级保护名录。

住房和城乡建设部等部门近日公布第六批列入中国传统村落名录的村落名单。根据《住房和城乡建设部办

公厅关于实施中国传统村落挂牌保护工作的通知》要求,各地要按照“一村一档”建立完善中国传统村落档案,并于2023年9月底前完成挂牌工作。

2012年,住房和城乡建设部会同原文化部、国家文物局、财政部等部门启动传统村落调查。经过持续多年的工作,到2020年,先后有五批6819个具有重要保护价值的村落列入了中国传统

村落名录,通过传统村落保护工程,保护了539万栋历史建筑和传统民居,传承发展了4789项省级以上非物质文化遗产,形成了世界上规模最大、内容和价值最丰富、保护最完整、活态传承的农耕文明遗产保护群。目前,我国传统村落保护力度持续加大,正在开展传统村落集中连片保护利用示范,让中华千年农耕文明彰显新时代的魅力和风采。

## 张祥安在潜山怀宁调研农业招商引资和农业产业发展工作时强调 发展现代农业打造“一县一品” 为“农业强市”建设提供有力支撑

### 胡红兵参加

本报讯 3月21日,市委书记张祥安到潜山市、怀宁县,深入田间地头、企业车间、项目一线,调研农业招商引资和农业产业发展工作。市领导胡红兵、徐雄、陆应平、梅耐雪参加调研。

近两年来,我市各地大力开展农业招商引资,一批现代化农业产业项目落地见效。在潜山市,总投资10亿元的寿光模式智慧农业示范园项目,去年11月开工、边建边种,全部建成后可年产蔬菜4万吨,吸纳1000余人就业,年产值达6亿元。张祥安走进蔬菜大棚,了解品种技术、发展模式等情况,鼓励企业加快建设、做大做强、带动一方。他要求,要抢抓机遇,精准对接寿光,招引

更多龙头企业和优质项目,推动蔬菜产业集聚发展,把潜山打造成“南寿光”。油坝乡建设农产品加工集中区,引进了总投资7亿元的喜翔禽肉食品加工等项目。张祥安实地了解情况后说,走出了农业产业发展新路子,要继续走下去。在黄铺镇桃铺村高标准农田建设项目现场,张祥安强调,要充分尊重群众意愿,持续推广“小田变大田”改革,真正改出规模、改出质量、改出效益。

在怀宁县三桥镇,总投资30亿元的皖西南绿色农业食品产业项目正在加快建设,该项目采取“农场+工厂+市场”模式,可带动村集体及合作社、家庭农场等生产主体500个。

张祥安详细了解项目情况后说,这是带动千家万户、引领现代农业发展的项目;怀宁县要本着“缺什么补什么”的原则,做优项目服务,确保项目早日建成、达产达效。张祥安还来到圣迪乐村生态食品、幸福海岸生态农业、马铺镇乐胜村产业发展基地、曹坦村蓝莓产业物联网等处,了解鸡蛋、蓝莓等产业发展情况。

正值春耕备耕,潜山黄铺丰泽现代农业专业合作社、怀宁沃谷农事社会化服务中心正在开展机械育苗,接下来,他们将对周边乃至外省的水稻,开展从耕种到烘干的全程“大托管”。张祥安详细了解情况后指出,要

不断改进服务手段、扩展服务内容,提高农业生产效率,助力乡村振兴。张祥安还随机督导了抗春旱情况,强调要做最坏的打算、做最全的准备,确保不误农时、不影响春耕。

调研中,张祥安强调,各地要坚持用工业理念来抓农业,发现一个成功典型,认准一个特色产业,就要举全县之力、久久为功推下去,抓下去,将其打造成有规模、有特色、有品牌的“一县一品”产业;要聚焦牵动力强、与农民利益联结紧密的项目,加大农业招商引资力度,以大项目、好项目的新突破,为“农业强市”建设提供有力支撑。

(全媒体记者 江月)

## 张祥安与王惠斌举行工作会谈

本报讯 3月21日下午,市委书记张祥安与兴业银行合肥分行党委书记、行长王惠斌一行举行工作会谈,双方就进一步合作进行深入交流。市领导吕栋、徐雄参加。

张祥安代表市委市政府对兴业银行长期以来给予安庆发展的支持表示感谢。张祥安说,金融是现代经济的血液,安庆高质量发展离不开金融业

的大力支持。希望兴业银行继续发挥优势,充分利用各类金融工具,在重点产业发展、乡村振兴等方面加大对安庆支持力度,推动实现共赢发展。

王惠斌表示,将把兴业银行所能与地方发展所需结合起来,为安庆加快发展提供高效金融支持。

(全媒体记者 江月 见习记者 王天怡)

## 安庆实施知识产权“五大工程”

### 力争每万人口高价值专利拥有量增长20%以上

本报讯 记者从市市场监管局获悉,为加快推进安庆国家级知识产权保护中心建设,全链条提升全市知识产权创造、运用、保护、管理和服务水平,争创知识产权强国试点城市(县、园区),我市将实施知识产权“五大工程”。

高价值发明专利培育工程。聚焦全市重点产业、重点园区、重点企业,健全完善高价值发明专利重点培育名单,汇聚资金优势、资源优势和人才优势,建立跟踪培育机制和动态“清零”行动,着力推动形成高价值发明专利集群式发展态势,力争每万人口高价值专利拥有量增长20%以上。

商标品牌建设工程。夯实商标申请注册基础,帮扶企业开展多维度的商标品牌创建活动,提升安庆商标品牌的知名度和美誉度。进一步健全商标品牌指导站建设,强化商标品牌共建共享机制。

知识产权金融惠企工程。加强政

银企协调联动,探索设立风险补偿基金,开展专利和商标混合质押,推广知识产权金融保险,提升融资规模和质量,增强知识产权运用效益。

知识产权护航工程。开展商标、专利、地理标志、代理行业、办案能力提升等专项行动,做好专利侵权纠纷行政裁决工作,推动行政保护和司法保护衔接取得新成效。抓好关键领域和重点环节知识产权保护工作,加强海外知识产权保护能力和体系建设,完善维权援助机构、调解组织、知识产权保护工作站等基层站所运行制度,全面提升保护能力。

知识产权公共服务提升工程。有效释放知识产权公共服务体系的效能,加强知识产权服务机构规范化建设,完善知识产权信息公共服务平台建设,建立产业特色专题数据库,服务区域主导产业链强链补链。

(全媒体记者 徐侃 通讯员 章小换)

## 用工业理念发展农业 加快向农业强市跨越

### 新时代 新征程 新伟业

贯彻落实全国两会精神

“稳定粮食生产和推进乡村振兴。一体推进农业现代化和农村现代化。稳定粮食播种面积,抓好油料生产……今年政府工作报告中有关‘三农’和乡村振兴工作的内容,为我们今后工作指明了方向、提供了根本遵循。我们将以更加强烈的责任感和使命感,顺势而为、乘势而上,加快推动安庆实现农业大市向农业强市的跨越,为建设现代化美好安庆作出更大贡献。”市农业农村局局长吴永生表示。

我市将聚焦粮食安全,一手抓耕

子,一手抓耕地。积极申报项目、争取资金,加快推进高标准农田建设,一体化完善水、渠、田、路、电、网等配套设施。建立健全高标准农田管护机制,确保长期持续发挥效益。同时树立大食物观,大力发展日光温室、植物工厂等设施农业,实施百万亩大水面增殖渔业、百万亩稻渔共养等工程;聚焦产业振兴,大力发展“一村一品、一县一业”。以工业理念发展现代农业,推动乡村产业全链条升级。推进怀宁蓝莓、潜山瓜蒌、宿松油茶、岳西茶叶等全产业链发展。

推进望江县国家现代农业产业园、11家省级现代农业产业园和24个省级绿色农产品生产加工供应基地建设。开展数字赋农行动,推进桐城、岳西、潜山、怀宁数字乡村智慧农业试点,新建数字农业工厂项目10个、数字农业应用场景项目20个;强化农业“双招双引”,坚持市县联动,借助合肥农交会、上海农交会等开展“双招双引”活动。坚持招大引强,瞄准国家农业产业化百强企业、农产品加工业“头部”企业和农业上市公司,加强对接。搭建招商平台,每个县(市、区)都将规划建设农业产业园。推进投资205亿元的宿松县帆帽食品产业园建设项目等8个10亿元以上项目尽快建设投产,发挥效益。

我市还将聚焦乡村建设,深入实施乡村建设行动,提高村庄建设规范化。坚持“村要自然、镇当城建”理念,深入推进小城镇规划建设和农民建房三年专项行动。扎实开展农村人居环境整治,统筹推进农村“三大革命”和“三大行动”,以建设宜居宜业和美乡村为目标,突出抓好农村人居环境整治和美丽乡村建设,提升美丽乡村建设管护运营水平;聚焦农民增收,坚持把增加农民收入作为“三农”工作的中心任务,千方百计拓宽农民增收致富渠道。持续深化农村改革,增加农民收益分配。引导农民大力发展乡村产业,把产业增值收益更多留在农村、留给农民,让农民腰包越来越鼓、日子越来越红火。

全媒体记者 沈永亮

## “十年”磨一剑 铸就“服装城”

### ——望江服装产业发展综述

一份工作,改变一个人的轨迹;一个企业,带动一个片区的发展;一个产业,激发一座城市的活力。

春江水暖时节,长江左岸雷池故里,处处呈现生机勃勃的景象。经过几十年的集聚发展,望江已成为中国新兴纺织基地县、安徽纺织服装第一县,拥有纺织服装企业1000余家,电商主体2500余家,从业人数超10万人,纺织服装产业已稳占该县工业经济半壁江山、成为名副其实的支柱产业。

#### 改变个人轨迹

早上7时50分上班,下午5时30分下班,夫妻俩住在厂里分的80余平方米房子里,个人月平均收入超8000元。这是近十余年来,刘良华的人生轨迹——工作家庭两不误,稳定而安逸。

现年44岁的刘良华是望江县凉泉乡凉泉村村民。2012年之前,他到过福建,去过上海、“漂”过广东,一直从事服装类工作。2012年他回到望江,在位于县开发区的申洲针织找了份工作。

在申洲针织的11年里,他不仅赚得比原来外出打工多,而且照顾了家人,还分得了厂里的住房。“回想在外务工,一年到头除了身累心累,还剩下几个钱。”刘良华说,事实证明,选择返乡就近就业是对的,如果再给他一次选择的机会,他还会选择返乡



中国(望江)纺织服装产业新城。 通讯员 陈立松 摄

就近就业。与刘良华不一样,徐明龙是个“海归”,出生在望江县大慈镇九龙村,曾留学西班牙。2020年,冲着望江纺织服装产业强劲的发展势头,徐明龙从温州返回望江,投入毕业后积累的资金在望江国联纺织服装产业园内购买了1000余平方米的厂房,并购置了机械设备,和弟弟一起办厂“绣花”。“我们看好家乡纺织服装的产业基础,更看好这几年强劲的发展势头,目前我们不愁订单。”徐明龙说。

……

一份工作,改变一个人的轨迹。望江是全国优质棉生产出口基地县,经过几十年的集聚发展,“做服装到望江、买服装到望江”已成为该县靓丽名片,纺织服装产业已成为该县引进人才、留住人才、发展人才的“磁铁”。截至目前,该县共拥有纺织服装企业1000余家、电商主体2500余家,从业人数超10万人。

#### 带动片区发展

走在望江城内,常常会听到关于

“周末经济”的说法。因为周末,各大服装园区放假,从业人员走上街头、进入商场,成为消费的主力军。

一个成功的企业,往往带动一个片区的发展。申洲针织就是一个典型。十余年前,申洲针织周边还是一片荒地,如今工厂周边厂房林立,上下班时分人头攒动、十分热闹。

申洲针织于2008年落户望江,经过十余年的发展,先后荣获“全国纺织行业先进集体”“国家级绿色工厂”“全国民营企业制造业500强”等称号。目前拥有员工1万人,成为全省服装行业最大的生产企业。2022年,申洲针织厂完成产量9022万件,实现产值56.72亿元,税收1.45亿元,发放工资8.54亿元。还累计帮助3200余名脱贫户实现就业。

与申洲针织不同,望江意达童装城侧重的是“园区经济”。该童装城由10栋主楼和6栋附属楼组成,立足青年、大学生、农民工返乡创业,实施“互联网+”发展模式,已形成集纺织服装生产、加工、物流、贸易、电子商务的全产业链。

截至2022年底,意达童装城共入驻电商经营户543家、后道加工116家、面辅料106家,带动周边小型加工厂约300家、带动劳动力就业5000余人,日网络快递发货量约15万单,2022年实现年销售收入约20亿元。

(下转第二版)

## 深入学习宣传贯彻党的二十大精神

## 前2个月安庆规上工业增加值同比增长8.3%

本报讯 记者从市经信局获悉,1-2月份,我市规上工业增加值同比增长8.3%,高于全省平均32个百分点。

今年以来,我市抓牢抓实工业企业复工复产、全面落实工业企业升规纳统、全力推进工业企业服务工作,推动工业经济实现质的有效提升和量的合理增长。建立138户重点企业复工复产情况动态监测机制,实施“日调度”。成立工作专班,联系包保397户重点企业,定期深入企业了解生产经营状况,帮助协调解决存在的问题和困难,全力做好企业服务保障。加大连续生产企业用工、用能等要素保障力度,支持有市场、有效益、有订单的企业满产增产。

(余永生 李梦)



3月20日,桐城市龙眼街道东盛村组织医护人员走进辖区幼儿园,给孩子们讲解健康睡眠知识。为了迎接“世界睡眠日”的到来,当地妇联组织医护人员和巾帼志愿者走进辖区内学校和幼儿园,开展以“良好睡眠 健康同行”为主题的睡眠知识宣传活动,培养孩子们从小养成良好的睡眠习惯。

全媒体记者 黄有安 通讯员 汪久玲 摄